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КА НАД СЬ КИЙ ДОС ВІД МІЖ НА РОД НОЇ 
ДЕСКРИП ТИВ НОЇ СТАН ДАР ТИ ЗА ЦІЇ АРХІВ НО ГО 
ОПИ СУ ДЛЯ КОР ПО РА ТИВ НОЇ МЕРЕ ЖІ: 
РОЗ ВИ ТОК І СПЕ ЦИ ФІ КА ВИКО РИС ТАН НЯ

Розг ля нуто роз ви ток уні фі ка ції та стан дар ти за ції архів ного опису в Канаді 
у 80-х – 90-х років ХХ ст. Зроб ле ний порів няль ний ана ліз при нци пів і під хо дів 
у Канаді, США і Вели кій Бри та нії. Роз гля нуто Загаль ний між на род ний стан дарт 
архів ного опису та Між на род ний стан дарт для ство рення архів них авто ри тет них 
запи сів для орга ні за цій, осіб і сімей.

Клю чові слова: архівна справа Канади, елект ронні ресурси архів ної справи, 
стан дар ти за ція архів ного опису, між на родні дескрип тивні архівні стан дарти.

Роз ви ток між на род ної архів ної стан дар ти за ції у 80–90-х роках ХХ ст. 
прой шов склад ний шлях узго дження при нци пів і пра вил опису архів них 
доку мен тів, груп, колек цій, фон дів, суміс них на між на род ному рівні для 
ство рення кор по ра тив ної елект рон ної мережі про від них анг ло мов них 
країн, у тому числі й Канади. Вона взяла на себе основну роботу з уні фі-
ка ції архів ного опи су вання і пройшла три ва лий час діяль ності архів них 
робо чих груп, ство ре них Канадсь кою радою архі вів та Асо ці а цією 
архі віс тів Канади. Дескрип тивні стан дарти оcнови будь-яких про ек тів 
ство рення кор по ра тив них елект рон них ката ло гів і баз даних про хо дять 
три ва лий шлях узго дження.

Ар хівні стан дарти було при йн ято напри кінці ХХ –  початку ХХІ ст. Основ-
ними стан дар тами, при йн я тими для опису архів них доку мен тів, стали 
ISAD (G) (Загаль ний між на род ний стан дарт архів ного опи су ван ня) [1] 
та ISAAR (CPF) (Між на род ний стан дарт для ство рення архів них авто ри-
тет них запи сів для орга ні за цій, осіб та сімей) [2]. Остання вер сія ISAD (G) 
була при йн ята в 2008 р.

Знач ною допо мо гою стало те, що до цього часу вже були ство рені 
основні біб лі ог ра фічні стан дарти та фор мати обміну, що дало мож ли-
вість архі віс там під час роз робки вра хо ву вати попе ред ній дос від. 
Для забез пе чення стан дар ти зо ва ного обміну запи сами між архів-
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ними ката ло гами при зна че ний фор мат мета да них для архів ного опису 
EAD (Encoded Archival Description), що забез пе чує функ ції ана ло гічні 
MARC-фор мату для біб лі ог ра фіч них запи сів [3]. Цей фор мат перед-
ба чає у кодо ва них даних забез пе чення суміс ності з біб лі ог ра фіч ним 
стан дар том MARC 21 [4].

Хоча стан дарт став обо в’яз ко вим для чле нів кор по ра тив ної мережі, 
у тому числі США, Вели кої Бри та нії, Канади, Авст ра лії, Голлан дії та ін., 
він ура ху вав і деякі спе ци фічні особ ли вості дос віду роз робки та пред став-
лення інфор ма ції. Архі вісти цих країн взяли активну участь у роз робці 
та впро ва дженні стан дар тів.

Дос від стан дар ти за ції архів ного опису є важ ли вим для укра ї нсь ких 
архі віс тів та доку мен та ліс тів, однак й сьо годні він не став об’єк том нау ко-
вого дос лі дження. Певне його висвіт лення здійс ни лося під час перек-
ла дів доку мен тів робо чих груп, здійс не них Л. Дуб ро ві ною та Л. Шарі по-
вою, які було роз мі щено у виданні «Наці о нальна архівна інфор ма ційна 
сис тема “Архівна та руко писна укра ї ні ка” і ком п’ю те ри за ція aрхів ної 
справи в Укра ї ні» (Вип. 1, 1996). Серед цих доку мен тів було опуб лі-
ко вано перек лад мето дич ної праці С. Хен сена «Архіви, осо бові фонди 
та руко писні зіб рання: До пра вил уні фі ко ва ної ката ло гі за ції архів них 
та руко пис них доку мен тів» (1989) (Hensen, Steven. L. Archives, Personal 
Papers and Manuscripts. – Washinton: LC, 1989), вида ної у Вашинг тоні 
Біб лі о те кою Кон гресу США [5]. Крім того, ними був зроб ле ний перек лад 
ще одного мето дич ного доку мента під егі дою Сек ре та рі ату Комі сії МРА 
зі стан дар тів опису «Прин ципи архів ного опису (пер ший пере роб ле ний 
варі ант)», вида ний у Мад риді (Іспа нія) в 1992 р. [6], а також зару біжна 
ано то вана біб лі ог ра фія з питань уні фі ка ції та стан дар ти за ції архів ної 
ката ло гі за ції [7].

Крім того, необ хідно пос ла тися й на перек лад, зроб ле ний Г. Папа кі-
ним, видання Загаль ного між на род ного стан дарту архів ного опису 
ISAD (G) (1999), схва ле ного Комі те том з дескрип тив них стан дар тів 
Між на род ної ради архі вів (ІСА) на нараді в Сток гольмі (Шве ція) 
19–22 вересня 1999 р. [8].

Ра зом з тим, хоча стан дарт ISAD (G) був перек ла де ний, його засто-
су вання не знайшло знач ного поши рення в Укра їні. Тому в статті 
пос тав лена метa опри лю дення цього дос віду та роз криття особ ли вос тей 
ура ху вання тра ди цій них під хо дів різ них сис тем опису під час стан дар-
ти за ції, що можуть слу гу вати при кла дом для віт чиз ня ної стан дар ти за ції.

Особ ли вістю канадсь кого дос віду роз робки архів ного стан дарту 
в порів нянні із США та Вели кою Бри та нією було те, що роз бу дова 
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авто ма ти за ції архів ної сис теми Канади вирі шу ва лась і фінан су ва лась 
на загаль но дер жав ному рівні за під тримки голов ної наці о наль ної 
архів ної уста нови Canadian Council of Archives (CCA) [9] та Асо ці а ції 
архі віс тів Канади (Association of Canadian Archivists, ACA) [10]. У Канаді 
для роз робки і впро ва дження архів них стан дар тів і про грам ного забез пе-
чення було ство рено Комі тет пла ну вання опи со вих стан дар тів (Planning 
Committee on Descriptive Standards, PCDS) з метою коор ди на ції роз робки 
опи со вих стан дар тів для архів ної справи Канади і пра вил архів ного 
опису (Rules for Archival Description, RAD), які вперше були опуб лі ко вані 
в 1990 р. [11].

Сис тем ний ана ліз стану роз витку канадсь ких архів них про грам 
з початку 70-х років XX ст. було здійс нено в 1983–1985 рр. в опуб лі ко-
ва ному звіті Канадсь кої робо чої групи зі стан дар ти за ції архів ного опису, 
яка роз по чала уні фі ка цію архів ного опису, де зазна чено, що від сут ність 
опи со вих стан дар тів сер йозно переш ко джає ство ренню інфор ма цій ної 
архів ної сис теми на наці о наль ному рівні [12].

У лис то паді 1983 р. Бюро канадсь ких архі віс тів (Bureau of Canadian 
Archivists, BCA) отри мало кошти на робочу групу для ана лізу питань 
роз робки архів ного дескрип тив ного стан дарту і вироб лення ком плексу 
про по зи цій щодо усу нення існу ю чих недо лі ків у цій справі. Резуль тати 
роботи групи були опуб лі ко вані в грудні 1985 р. На основі реко мен-
да цій робо чої групи було ство рено Комі тет пла ну вання опи со вих 
стан дар тів (Planning Committee on Descriptive Standards, PCDS) для 
пла ну вання та коор ди на ції роз витку опи со вих стан дар тів для архів ної 
справи Канади. 

Перше засі дання комі тету від бу лося на початку 1987 р. У його 
склад вхо дять по два пред став ники від Асо ці а ції архі віс тів 
Кве беку (Association des archivistes du Quйbec, AAQ) та 
Асо ці а ції канадсь ких архі віс тів (Association of Canadian Archivists, ACA), 
гене раль ний сек ре тар Бюро канадсь ких архі віс тів (Bureau of Canadian 
Archivists, BCA) і спо сте рі гач із Наці о наль ного архіву Канади (National 
Archives of Canada, NAC) [13].

Фак тичне осво єння пра вил від бу ва ється в кіль кох робо чих гру пах, 
при зна че них Комі те том з пла ну вання, які були зосе ре джені на описі 
на рівні фонду та описі кон к рет них кла сів мате рі а лів: текс тові записи, 
гра фічні мате рі али, архі тек турні крес лення, рухомі зобра ження, зву ко-
за писи, кар тог ра фічні мате рі али, ком п’ю терні файли, мік ро форми тощо.

Є ряд фун да мен таль них від мін нос тей між канадсь ким й аме ри-
кансь ким під хо дами, які від обра жені в стан дар тах на сучас ній ста дії 
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роз робки цих двох кра ї н, і це над алі буде впли вати на май бутні зусилля, 
спря мо вані на між на родне спів ро біт ництво.

По-перше, канадці базу ють свою роботу на центра лі зо ва ному вироб-
ленні загаль них поло жень на основі ана лізу існу ю чої прак тики. Деякі 
опи сали цей під хід як «зверху – вниз» і про ти став ля ють його під ходу 
«знизу – вго ру», при йн я тому в про ек тах США, де головна іні ці а тива 
нале жить кін це вим корис ту ва чам і загальні при нципи вироб ля ються 
за сис тем ним ана лі зом їхніх про по зи цій.

Друга від мін ність поля гає в обме женні засто су вання пра вил 
канадсь кого архів ного опису та опри люд нення до завер шення про це сів 
роз мі щення доку мен тів і над ання дос тупу до них.

Інша від мін ність у тому, що пра вила, які роз роб ля ються в Канаді, 
не при в’я зані до кон к рет них фор ма тів. Архі вісти у США в про цесі 
роз робки архів ного стан дарту зосе ре дили значні зусилля для роз робки 
стан дар тів для дуже кон к рет них про грам них про дук тів – на базі фор мату 
USMARC AMC (Archival and Manuscripts Control). На від міну від цього 
у Канаді було вирі шено роз ро бити пра вила для еле мен тів даних, які 
можна вико рис то ву вати в будь-яких сис те мах авто ма ти за ції. Пра вила 
при зна чені лише для визна чення змісту різ них еле мен тів даних, які 
можуть бути вико рис тані в архів ному описі.

Отже, голов ною від мін ністю під хо дів США й Канади, було роз хо-
дження у тому, що канадське рішення базу ва лась на при нципі: «Відк ласти 
роз ви ток авто ма ти зо ва них архів них сис тем до вироб лення про фе сійно 
узго дже них пра вил архів ного опи су». Більша час тина роботи з архів ними 
стан дар тами в США буду ва лася на чолі з уні вер си тетсь кими архі віс тами, 
особ ливо із вели ких нау ко вих біб лі о тек, які бачили вели чез ний потен-
ціал у вико рис танні авто ма ти зо ва ної біб лі ог ра фіч ної мережі. Вони одразу 
вироб ляли MARC-су міс ний фор мат архів ного опису та пра вила ката ло гі-
за ції, для того щоб брати участь у цих мере жах. Під сум ком цього стала 
роз робка фор мату USMARC AMC (USMARC Format for Archival and 
Manuscripts Control) для опису руко пис них та архів них мате рі а лів і пра вил 
опису архів них, пер со наль них і руко пис них доку мен тів (Archives, 
Personal Papers, and Manuscripts, APPM), узго дже них з англо-аме ри-
кансь кими пра ви лами ката ло гі за ції [14].

Од нак, незва жа ючи на опи сані від мін ності між канадсь ким і аме ри-
кансь ким під хо дами до авто ма ти за ції архів ної справи, між ними є багато 
спіль ного. Обидві групи дос лід ни ків згодні, що архів ний опис пови нен 
мати ієрар хічну струк туру й буду ва тись від загаль ного до кон к рет ного, 
тобто опис більш загаль них оди ниць збе рі гання (фонди, колек ції, групи, 
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серії) має пере ду вати будь-яким спро бам опису архів них мате рі а лів 
на рівні еле мен тів опису.

Крім того, визна чення фор мату USMARC AMC як між на род ного 
засобу кому ні ка ції в обміні інфор ма цією при звело до того, що канадські 
пра вила від по ві да ють між на род ному стан дарт ному біб лі ог ра фіч ному 
опису (ISBDs), що робить їх суміс ними, як з фор ма том MARC, так і англо-
аме ри кансь кими пра ви лами ката ло гі за ції (Angl o-American  C at aloguing 
 Ru les ,  AACR). Кан адські  правила  архівного  о пису  (Rules for A r chival 
D es cription,  R AD) також  відображають  канадські арх івні т радиції, які 
можна  в изначити як Total Archives  («Архів усього»). Це під хід, у рам ках 
якого  ар х івні уста н ови, на в і дміну від  єв ропейських або а ме риканських 
архівів, не роз рі зняються за  св оїми прави лами на дер жа вні, урядові або 
при ватні  ар хіви.  Т а ким чином, RAD  має ком пл е кс ний  ха рактер, м істить 
п равила для опису  від фон дів до  його частин, незалежно від форми матері-
алу, створюваних окрем ими  о со бами або юридичними осібами, що діють 
у дер жав ному або п р иватному сект ор і . За ана логією, як к ан адс ькі а рх івні 
трад иції можна охарак те ризувати як  «Архів усьо го », так і R AD можна 
охарактеризувати як Total Description (« Опис  усього») , що  дає змогу викор-
ис товувати  RAD для опису  будь-я ких в идів  архівних док ум е нтів,  гр уп ,  
колек цій ,  фон дів і заб ез пе че ння нео б х ідних пош укових точок  доступу  [15]. 

К ан а дські правила арх івного о п ису ( R ules for  Ar c hi val Descri ption, 
 R AD )  б азуют ься на  ка н адсь кій  архівній тради ції. У межах цієї традиції 
 мета  укл адання о писів архів них мате рі а лів визначається як і д ентифікац ія , 
роз кр иття кон те к сту й  зм істу архі вних м а т ері алів, що має с прияти 
їхній дос т уп ності для  користува чі в .

 Отже, к о нкретними  ці л ями арх ів ного  опису, на  яких  ба зу є ться 
 стандарт RAD ,  є   забез пе чення дос т упу до архі вних матері алів через 
о пис матеріалів; с п ри яння роз умінню архівних матеріа лів через 
роз кр иття змісту ,  к онтексту і стр укт ури докумен тів;  вс танов ле ння з в’язків 
між  архівними  м атеріа л ами на осн ові докум ентув ання  всього  лан цюжка 
н ад ходжень,  р о зм іщ ення,  об ставин ств оре ння і викорис та ння  [16].
 Си стема RAD  заснована на тому, що кожен архівний д ок у мент є ч а ст иною 
групи і пов’я за ний з усіма  інш ими д ок у ме нтами в цій групі, а г ол овною 
функ цією створення о пису  ар хів ного мат ері алу є укла дання довідкового 
 ап а рату я кий  за безпечує:

– і де нт и фікацію  по ходження, д ати та  мі сця створ ення, кільк і сних 
і фізичних хара кт е ри стик а рх ів них мат ері а лів;

– н ад ання інформації  про  ос обу або у ст а нову, що п рич етна до ство рення 
д о ку мента;
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– на д ання і нформації про зміст док ум ента.
Ор га ніз ація о пи сів м атері алів ґрунтує т ься на баг ат о рі вневому 

при нципі, що ф о рмується за  т ак ими основ ними прави лами:  о бо в’язковий 
 пе ре хід опису від з агаль ного до при ватного; вклю че ння т іл ьки тієї 
інф ор мації, яка належить до рівня, на якому матеріал описується; 
запобігання повторам і дублюванням інформації; забезпечення зв’язків 
між ієрархічними рівнями подання матеріалів.

Розглянемо більш детально головні при нципи, яким під порядковано 
RAD, уточнені та конкре ти зо вані в новій вер сії стан дарту 
2008 р. [17].
Ар хів ний опис, засно ва ний на при нципі поваги фонду (respect des 

fonds).
Прин цип «поваги фон ду» (respect des fonds), або при нцип 

похо дження (principe de provenance), пов’я за ний з орга ні за цією 
доку мен тів у межах фонду за при нци пом похо дження і з недро би-
мі с тю фон ду, – фун да мен таль ний у віт чиз ня ному та канадсь кому 
архі воз навстві. Недо три мання цього при нципу при зво дить до утво рення 
без лічі тема тич них, видо вих та інших колек цій, серій або збо рів 
доку мен тів, що прак ти ку ється в архів ній справі ряду країн, ство рює 
реальні труд нощі не тільки у вирі шенні бага тьох тер мі но ло гіч них питань, 
а й при зво дить до руй ну вання орга ні за ції фон дів архі вів, ство ре них 
з доку мен тів, що нале жать до одного фон до ут во рю вача [18].
Опис від обра жає роз та шу вання доку мен тів у фонді.
Упо ряд ку вання інте лек ту аль них та/або фізич них про це сів вияв лення 

маси вів архів них доку мен тів від бу ва ється від по відно до при йн я тих 
архів них при нци пів. Опис вклю чає в себе ство рення точ ного пред став-
лення архів них мате рі а лів. Визна чення, зіс тав лення, ана ліз і сис те ма ти-
за ція інфор ма ції про архів ний мате ріал, які слу жать його іден ти фі ка ції 
і пояс ненню його змісту, мають від бу ва тись у межах загаль ної архів ної 
сис теми. Опис будь-якої оди ниці мате рі алу має від обра жати його 
уні кальне місце в загаль ному порядку.
Рі вень опису мате рі а лів від по ві дає рівню упо ряд ку вання мате рі алу.
Ін фор ма ція, пред став лена на кож ному рівні опису, має бути від по-

від ною цьому рівню. Напри клад, недо цільно пода вати докладну інфор-
ма цію про зміст справ в описі фон дів. Крім того, не ба жано, щоб опис 
окре мих доку мен тів повто рю вав інфор ма цію, пред став лену на більш 
висо ких рів нях бага то рів не вого опису. Щоб уник нути повто рення, забез-
пе чу ють загальну інфор ма цію на більш висо кому рівні під по ряд ку вання 
мате рі а лів.
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Рівні орга ні за ції та опису мате рі а лів пред став ля ють собою ієрар-
хічну систему.

Рівні опису визна ча ються від по відно до архів ної моделі, при й-
н я тої в Канаді: фонд (під фонд), серія (під се рія), справа, доку мент (див. 
рисунок). Роз та шу вання архів них мате рі а лів являє собою ієрар хічну 
сис тему рів нів, які від обра жа ють інте лек ту альне та/або фізичне роз та-
шу вання доку мента. Стан дарт RAD визна чає такі рівні упо ряд ку вання 
архіву: фон (fond), серія (series), справа (fi le) і доку мент (item).
Фонд: усі доку менти неза лежно від форми та носія, які орга нічно 

ство рила або нако пи чила й вико рис то ву вала кон к ретна людина, сім’я або 
юри дична особа в про цесі життя, діяль ності та функ ці о ну вання.
Се рія: доку менти, ство рені та збе ре жені від по відно до сис теми реєст-

ра ції як єдине ціле, тому що вони в резуль таті нако пи чення мають таку 
саму функ цію, форму, пред мет або через інші від но сини, що випли ва ють 
з їхнього ство рення, одер жання або засто су вання.
Справа: згру по вана оди ниця мате рі а лів, що упо ряд ко вана для поточ-

ного вико рис тання твор цем або в про цесі архів ного роз та шу вання, 
оскільки вони нале жать до того ж пред мета, актив ності або угоди.
До ку мент: най менша інте лек ту альна оди ниця збе рі гання.

Рис. І єр а рх і чна с и ст ема впор я дк ува ння а рх і вних ф о ндів К ан ади
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К ожен р івень о рг ан із ації має в і дп ов і дний р івень опису. Р і вні м ожуть 
б ути п ов’яз ані один з о дним за в і дн ос ин ами ц іле – ч а ст ина. Н апр ик-
лад, ф о нди м ожуть скл ад ат ися із с ерій, які, у свою чергу, м ожуть 
скл ад ат ися зі справ. Б аг ат ор і вн евий опис вкл ючає отр има ння б аг атьох 
вза єм оп ов’яз аних описів д ок ум е нтів, як ц іл ого, так і й ого ч а стин. 
Цей ста ндарт, о днак, т акож в изнає, що не всі р і вні є н ео бхі дн ими. З і нш ого 
б оку, у д еяких в ип а дках м ожуть знад об ит ися д од а тк ові р і вні (тобто ф о нди 
або с ерії м ожуть б ути ще більш д ет ал ьно р о зд іл ені). Т о чна к іл ькість р і внів 
упор я дк ува ння а рх і вних м ат ер і алів завжди б ула пре дм етом проф есі йних 
д еб атів. Р і вні упор я дк ува ння та опису з ал ежать від п ох одже ння й при роди 
м ат ер і алу, а т акож п о треб уст ан ови, яка їх збер ігає. Н апр иклад, ф о нди 
м о жна п од іл ити на суб-ф о нди, а т акож с ерії м о жна п од іл ити на п і дс ерії 
або н авіть підпідс ерії.
Опис а рх і вних м ат ер і алів в і дб ув аєт ься п і сля з ав е рше ння 

їхнього упор я дк ува ння.
Опис м ат ер і алів у хрон ол ог і чн ому п оря дку має пров од итись п і сля 

з ав е рше ння упор я дк ува ння м ат ер і алів і в изн аче ння їхнього р о зт аш ува ння 
у ф о нді. Проте слід р оз ум іти, що опис є д ин ам і чним проц есом, а с аме 
і нф о рм ація м оже з ап ис ув ат ися, уто чн юв ат ися і п ос ил юв ат ися на б аг атьох 
етапах керування а рх і вним ф о ндом. Н апр иклад, о сн о вна опис ова 
і нф о рм ація м оже б ути з ап ис ана ще на п оч а тк ов ому етапі, з ад о вго до т ого, 
як м ат ер іал б уде о ст ат о чно р о зт аш ов аний у ф о нді. Т аким ч ином, більш 
д ор е чно сказ ати, що опис в ід обр ажає п от о чний стан р о зт аш ува ння 
м ат ер і алів і м оже б ути змін ений у р езул ьт аті п од ал ьшої а рх і вної а кт и вн о сті.
А рх і вний опис б аз уєт ься на при нц ипах б аг ат ор і вн ев о сті.
При нцип озн ачає, що м ають б ути опис ані не л ише вер хні р і вні, 

а й ч а ст ини а рх і вн ого ф о нду. Ч от ири р і вні опису п ов’яз ані т аким ч ином, 
що н и жні р і вні є ч а ст иною ц іл ого й в изн аче ння більш н из ьких р і внів 
опису м о жл иве л ише в і дн о сно їхнього м і сця в більш в ис ок ому р і вні 
і єр а рхії. М ет од ика б аг ат ор і вн ев ого опису п ере дб ачає іде нт иф ік ацію 
ч а стин і ц іл ого в д ек іл ькох опис ових з ап исах та обов’я зк ове п ода ння 
і нф о рм ації щ одо п оря дку, у якому пре дст а вл ені описи, в і дн осин між 
опис ами ч а стин і описом цілого.
В і дн ос ини між р і вн ями опису м ають б ути ч і тко вказані.
Опис ц іл ого і й ого ч а стин м ають б ути пре дст а вл ені у в игл яді 

і єр а рх і чної стр у кт ури, що п ок азує зв’язок між н ими. Для к о жної 
один иці а рх і вн ого ф о нду має б ути в изн ач ений р івень її опису і зв’я зки 
з в ищою один ицею опису. Опис ова с и ст ема має б ути зда тна в изн ач ати і 
п і д тр им ув ати зв’язок між усіма р і вн ями опису.
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А рх і вні описи м ають б ути пре дст а вл ені від з аг ал ьн ого до при ва-
тн ого.

Водночас ф а кт и чна р об ота з упор я дк ува ння й опису м оже 
в і дб ув ат ися в будь-як ому п оря дку, в і дп ов і дно до правил а рх і вної уст а-
н ови, пре дст а вле ння опис ов ого з ап ису має б ути д о ст у пно в опис овій 
с и ст емі на най вищ ому р і вні і єр а рхії, перш ніж п ере йти до н аст у пн ого 
р і вня. І нш ими слов ами, опис на р і вні справ або д ок ум е нтів не м оже б ути 
пре дст а вл ений без опису б іл ьшої а гр ег ації м ат ер і алів. За прав ил ами 
ць ого ста нд а рту, опис м оже п оч ат ися на р і вні ф о нду або серії.
А рх і вний опис зді й сн юєт ься за єдин ими прав ил ами для всіх а рх і вних 

м ат ер і алів н ез ал е жно від їхньої ф о рми й носіїв.
Р і зні н осії і ф о рм ати м ат ер і алів, звича йно, потребують р і зних правил 

для опису їхніх осо бл ив о стей. Для звук оз ап ису, н апр иклад, м оже 
знад об ит ися і нф о рм ація про шви дкість в і д тв оре ння, для ф от о гр афій – 
про р о зд іл ьну зда тність і к олір. О днак для а рх і вних м ат ер і алів, наданих 
р і зн ими ф о рм ами і н ос і ями і нф о рм ації, прав ила а рх і вн ого опису 
о дн оч а сно м ають б ути з аг ал ьн ими для всіх а рх і вних д ок ум е нтів і 
врах ов ув ати осо бл ив о сті всіх н ос іїв і нф о рм ації.
При нц ипи опису особ ових ф о ндів і ф о ндів юрид и чних осіб м ають 

б ути о дн ак ов ими.
Д ок ум е нти, які є прод у ктом ф у н кц і он ува ння і д і ял ьн о сті о рг ан із ацій, 

м ожуть в і др і зн ят ися за при нц ип ами упор я дк ува ння, пре дм етом, ф о рмою 
т ощо від тих, які в ин ик ають у р езул ьт аті д і ял ьн о сті окр емих осіб або 
с імей. Х оча є в аг омі при чини, щоб р о зр і зн яти їх в о рг ан із ації р об оти 
а рх і вн ого схов ища, при нц ипи а рх і вн ого опису м ають б ути з аст ос ов ані 
о дн ак овою м ірою як до м ат ер і алів, ств ор ених окр ем ими особ ами, так 
до д ок ум е нтів к ол е кт ивів та о рг ан із ацій.
Тв о рці а рх і вних м ат ер і алів, а т акож тво рці с амих д ок ум е нтів 

п ови нні б ути обов’я зк ово описані.
Із при нц ипу п ох одже ння (respect des fonds), який має ф у нд ам-

е нт ал ьне значе ння для о рг ан із ації та опису а рх і вних м ат ер і алів, 
в ипл иває, що творець а рх і вних м ат ер і алів має б ути обов’я зк ово 
опис аним. Крім т ого, ф у н кц і он ува ння і д і ял ьність ф о нд о у тв ор юв ача, які 
при вели до ств оре ння а рх і вних м ат ер і алів, м ають т акож б ути опис ані. 
Ста нд а р тні т о чки д о ст упу м ають п ер е дб ачати п ос ила ння не тіл ьки на п е рви-
нн ого тво рця, а й  на в і дн ос ини між н аст у пн ими тво рц ями. Н апр иклад, 
ч а ст ина р е о рг ан із ов аної уст ан ови, що є прав он аст у пн иком п оп ер е дньої 
стр у кт ури. Цей ста ндарт м і стить у с обі прав ила н ада ння всієї ц ієї 
і нф о рм ації на п о сл ід о вній основі.
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У 2001 р. К ан ада і США ініц і юв али Ц і льову групу з а рх і вн ого 
опису (Canada-U. S. Task Force on Archival Description, CUSTARD) 
з м етою в ивче ння п от е нц і алу у зг одже ння а рх і вних опис ових стандар тів 
у Пів ніч ній Аме риці. Ця іні ці а тива пока зала значні роз біж ності 
в під хо дах канадсь кої та аме ри кансь кої архів ної прак тики. Після завер-
шення роботи CUSTARD у 2003 р. доку менти спіль ного про екту лягли 
в основу стан дарту «Архів ний опис: стан дарт опису зміс ту» (Describing 
Archives: A Content Standard, DACS). У 2004 р. було здійс нено видання 
дру гої редак ції стан дарту RAD2. У про цесі обго во рення RAD2 взяли 
участь тисячі архів них фахівців Канади, що виявило значну роз біж ність 
у дум ках різ них кон суль тан тів. Випуск RAD2 мав на меті гар мо ні за цію 
цих роз біж нос тей та узго дження канадсь кого стан дарту із Загаль ним 
між на род ним стан дар том архів ного опису [General International Standard 
Archival Description, ISAD (G)], роз роб ле ним у США в 1999 р. [19].

У 2008 р. від бувся ще один перег ляд основ них під хо дів до архів ного 
опису в Канаді, у тому числі перег ля ну тий варі ант пра вил міс тить опис 
мате рі а лів на рівні колек цій. Ста ном на кінець 2008 р. наці о нальні архівні 
бази даних інфор ма цій ної мережі Канади агре гу ють понад 55 тис. опи сів 
архів них мате рі а лів на рівні фон дів і колекцій.

Отже, уні каль ний дос від Канади пока зав мож ли вість узго дження всіх 
мож ли вих типів архів ного опису та від обра ження цих мож ли вос тей 
у між на род них стан дар тах. У Канаді багато років пра цю ють декілька 
груп архі віс тів за знач ної фінан со вої під тримки з боку канадсь кого уряду, 
які досягли знач них успі хів. Канадські архівні уста нови зро били істотні 
інвес ти ції в між на родні та наці о нальні RAD, що пок ра щило стан дар-
ти за цію архів них опи сів і спри яло поліп шенню дос тупу корис ту ва чів 
до архів них фондів.
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